

С П Р А В К А

о работе I отделения 6 Отдела КГБ Литовской ССР
за 1985 год

Отделение проводит оперативное обеспечение 9 объектов оборонных отраслей промышленности, а также организует и осуществляет работу в области контрразведывательной защиты имеющихся в министерствах, госкомитетах, ведомствах, учреждениях и на предприятиях республики государственных секретов.

В соответствии с годовым планом Отдела и отделения в минувшем году в работе оперсостава ведущее место занимали агентурно-оперативные мероприятия по защите оборонных, научно-технических и экономических секретов от разведывательного проникновения противника, обеспечению безопасности обслуживаемых объектов от различного рода подрывных действий иностранных спецслужб и враждебных элементов, оказанию содействия чекистскими средствами экономическому развитию предприятий, а также меры по повышению координирующей роли отделения в контрразведывательной деятельности по этой линии.

Мероприятия по вскрытию и пресечению агентурной деятельности противника

В течение 1985 года в отношении 14 работников обслуживаемых объектов проводились проверочные мероприятия по делам и сигналам с признаками возможной причастности к спецслужбам противника, неоправданного интереса к государственным секретам, необоснованных контактов с иностранцами.

Так, осуществлялись плановые агентурно-оперативные и оперативно-технические мероприятия по делу оперативной проверки с окраской "передача иностранным организациям сведений, составляющих служебную тайну" на "Фискала" - заместителя главного технолога Вильнюсского завода радиоизмерительных приборов, еврея по национальности, заведенному на основании поступивших в результате проверки сигнала данных о том, что приезжавший в г. Вильнюс в качестве туриста гражданин ФРГ Стомбольский, с которым объект вступил в контакт при подозрительных обстоятельствах, является выходцем из СССР и подозревается в принадлежности к спецслужбам противника, а воспитывавший

"Фискала" отчим - родной брат отца, как резидент румынской буржуазной сигурансы за шпионаж и антисоветскую агитацию в 1945 году был осужден на 10 лет ИТЛ. По роду своей работы "Фискал" с августа 1980 года допущен к совершенно секретным работам и документам по форме 2 и осведомлен в сведениях, составляющих служебную тайну, выезжает в служебные командировки на режимные предприятия страны. Проверка выдвинутых по делу версий, направленных на вскрытие фактов и признаков возможной шпионской деятельности, указывающих на сбор, хранение и передачу объектом иностранному государству составленной служебной тайну или иной разведывательной информации будет продолжена.

В результате осуществленных совместно с I отделом 2 Управления КГБ ЛССР мероприятий внесена ясность по делу оперативной проверки с окраской "измена Родине в форме шпионажа выясняемого" на фрезеровщика Вильнюсского завода радиокомпонентов "Коваля". Версии о его возможной причастности к спецслужбам противника или осуществляющем им инициативном шпионаже, выдвинутые на основе имеющихся данных о его контакте с установленными разведчиками противника и подозрительном поведении в окружении военного объекта, своего подтверждения не нашли.

Также были проверены сигналы на старшего инженера производственного объединения "Вингис" Чепурного, попавшего в поле зрения органов КГБ в связи с тем, что он, будучи в командировке, из вагона поезда фотографировал промышленные объекты в районе гор. Куйбышева и на бывшего начальника производства производственного объединения им. 60-летия Октября Касенко, якобы проявившего подозрительный интерес к тактико-техническим данным кораблей на военно-морской базе в гор. Балтийске. В ходе тщательного изучения последнего были выявлены скрывавшиеся им при вступлении в партию и от окружения данные о своем отце, осужденном советскими органами немецко-фашистском пособнике, принимавшем участие в карательных операциях на территории оккупированной Белоруссии. На основании этого Касенко было отказано в согласовании допуска к совершенно секретным работам и документам по форме 2.

Был проведен ряд плановых агентурно-оперативных мероприятий по выявлению возможных враждебных действий и изучению объекта дела оперативного наблюдения Молиса, которому ранее выносилось официальное предостережение за намерение бежать за границу и передать противнику секретные сведения, собранные им во время службы

в Советской Армии. В процессе агентурно-оперативного изучения данных о возобновлении Молисом своих преступных намерений получено было. Вместе с тем поступили данные, свидетельствующие о фактах избраний объектом установленного для него режима проживания, как из осужденного с отсрочкой исполнения приговора за совершенное ранее уголовное преступление. На основании этого нами были проинформированы соответствующие органы МВД и оказана помощь по его задержанию. В результате судебными органами отсрочка исполнения приговора была отменена и Молис был этапирован для отбытия срока наказания.

В процессе проверки ряда секретоносителей, поддерживавших внешнеэкономические связи с иностранцами из капиталистических стран, заслуживающих оперативного внимания данных о преступном характере этих контактов получено не было. В целях устранения предпосылок, создающих возможную утечку секретных сведений к противнику, за допущенные нарушения режима секретности были профилактированы инженер-конструктор ОКБ при заводе радиокомпонентов Федоров, инженер НИИ "Венти" Бразене, инженер-конструктор завода радиоизмерительных приборов Еремин.

Всего в истекшем году по выявленным связям от иностранцев, приезжавшим в республику по каналу туризма и частного обмена, на централизованный учет по "Форт-67" в ИАО КГБ Литовской ССР поставлено 38 работников обслуживаемых объектов.

Принятыми мерами были закреплены и получили развитие по почтовому каналу установленные в прошлом году контакты работающих на речных объектах агентов "Аналитик" и "Регина" с подозреваемыми в связях со спецслужбами специалистами из США Вульфом и Бридженом, соответственно, в целях создания условий для ввода личной агентуры в поле зрения разведорганов противника и возможной подставы для решения вопросов по добыванию информации о его разведывательных устремлениях к охраняемым в республике секретам и закрытых проблемах.

В 1985 году по каналу торгово-экономического обмена производственное объединение "Вильма" кратковременно посетило 4 японских специалиста фирмы Nissio Iwai, которые проявили интерес к уровню развития звукозаписывающей техники, выпускаемой на предприятии.

В служебные командировки в капиталистические и развивающиеся страны въезжало 3 специалиста обслуживаемых предприятий. Все они по возвращении из-за границы были опрошены.

Мероприятия по защите государственных секретов

В результате осуществлявшегося в сочетании с соответствующими пасными мерами агентурно-оперативного обеспечения защиты государственных секретов в министерствах, ведомствах, учреждениях, организациях и на предприятиях республики данных об их утечке к противнику не получено, утрат специзделей и закрытых материалов, составляющих государственную тайну, не выявлено. Однако предпосылки к этому продолжали иметь место.

В ходе постоянного оперативного контроля за обеспечением режима секретности проводимых работ по размещенным на объектах заказам Минобороны и КГБ СССР, головных оборонно-промышленных предприятий страны вскрывались возможные каналы утечки сведений в отношении охраняемых параметров и предпосылках расшифровки специзделей, принимались своевременные меры по их устранению.

+ Так, поступивший от резидента "Матвеева" сигнал о недостатках организационных мер обеспечения защиты и легендирования начальных этапов опытно-конструкторской разработки изделия оборонного назначения "Скорость-2", имеющего совершенно секретное техническое задание, был реализован официальной тематической проверкой состояния режима секретности проводимых в КБ магнитной записи работ по данной тематике.

+ На основании полученных от агента "Градиент" данных был усилен режим секретности проводимых в НИИ радиоизмерительных приборов работ по выделенной проблеме важного оборонного и народнохозяйственного значения "Волокно".

+ Учитывая поступившие сигналы об усилении интереса сотрудников НИИ электрографии к разрабатываемому по заказу ОГЧ КГБ СССР изделию "Шербет-2", обусловленному увеличением объема этой ОКР в текущий период, нами были приняты дополнительные меры по внедрению и закреплению легенды ее прикрытия на объекте через агентов "Акимов" и "Владимир".

+ В результате агентурно-оперативного контроля также был своевременно усилен режим секретности при производстве изделий "Полоска-11с", "М-2", разработке тем "М-030", "Бросок" и других.

+ По полученным от агента "Акимов" и "Пранас" данным о фактах нарушений отдельными секретоносителями своих обязанностей, требований режима секретности и секретного делопроизводства, создававших

запросы к утечке охраняемых сведений, по нашей информации принеслись административные профилактические меры в отношении Вильбускене, Лебедева, Аксеновой (НИИ электрографии), Иванчикс (завод радиоизмерительных приборов) и других.

На основании представленной нами информации (резидент "Николай", рент "Пятрас") администрацией усилен пропускной режим и охрана решенных участков Литовского приборостроительного завода и НИИ радиоизмерительных приборов.

Нарушения режима секретности, особенно в части секретного делопроизводства, вскрывались и пресекались также и в ряде других учреждений.

Так, в Вильнюсском производственном управлении по эксплуатации земледельческого хозяйства был подготовлен к высылке открытой почтой документ, в котором содержались закрытые сведения, в том числе разъяснение о необходимости согласования с органами КГБ допуска специалистов к секретам (резидент "Понедельник"). Аналогичные нарушения были выявлены в Главном статистическом управлении Литовской ССР (доверенное лицо "Д.В.С.") и в других организациях.

Через агента , работающего в Главлите республики, проходился постоянный контроль за деятельностью учреждений и предприятий по недопущению показа секретных данных в открытых публикациях, передачах по радио и телевидению, экспозициях на выставках и т.д. Выявленным агентом нарушениям принимались меры по усилению режима секретности в Литовском республиканском совете Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов, ВДНХ Литовской ССР, республиканском обществе "Красного креста", обществе охраны памятников и краеведения ЛССР, обществе фотолюбителей республики и других.

От резидента "Николай" своевременно поступили данные о подготовке публикации многотиражного издания брошюры "История производственного объединения "Вильма" по случаю 25-летия предприятия, в которой имелись сведения закрытого характера.

Учитывая, что наиболее опасным видом технической разведки, которую реально может осуществить противник по отношению к промышленным объектам Литовской ССР, является радиоперехват междугородных телефонных переговоров, осуществляемых по открытым линиям связи с использованием незащищенных магистральных радиорелейных каналов, компетентные агенты и доверенные лица направлялись на выявление конкретных недостатков в ведении внутриобъектового контроля МСТП.

+ Так, на основании оперативных данных (агенты "Витольдас", "Хоменко") в улучшении организации этого контроля оказывалась помощь администрации производственного объединения "Вильма", письменно информировалось руководство НИИ электрографии.

+ В целях дальнейшего повышения эффективности использованиярезидентов и агентов, работающих в области контроля за мерами противодействия техническим разведкам противника на объектах оборонных отраслей промышленности, разработана в виде вопросника и разослана в заинтересованные органы (ОКГБ по гор. Каунасу, гор. Клайпеде и ЛМБ, Шяуляйский, Игналинский горотделы) специальная памятка оперработнику, предназначенная для предметного обучения агентуры этим вопросам в конкретных условиях республики.

+ Совместно с Отделом правительственнои связи КГБ Литовской ССР были осуществлены проверки соблюдения специальных указаний Гостехкомиссии СССР (СПУ-77) по соблюдению режима использования и организации мер ПД ИТР в рабочих кабинетах руководителей объектов, подведомственных союзным министерствам оборонных отраслей промышленности, являющихся абонентами правительственнои связи (производственные объединения "Вильма", "Вингис", им. 60-летия Октября, научно-исследовательские институты "Вента", радиоизмерительных приборов). В процессе проверок реализовывались материалы о недостатках в этой области, поступавшие от агентов "Хоменко", "Инженер" и других источников.

+ В результате проведенного оперативного и официального анализа также выяснилось, что республиканские министерства, госкомитеты и ведомства, не имеющие прямого отношения к оборонным отраслям народного хозяйства, но в кабинетах руководителей которых установлены телефонные аппараты междугородной и городской телефонной правительственнои связи, требованиями СПУ-77 не располагают и с ними не знакомы. Кроме того, они также не имеют необходимой технической базы, подразделений и специалистов в области ПД ИТР, поэтому не в состоянии квалифицированно осуществить защиту технических средств от утечки речевой информации из этих помещений.

+ Учитывая эти обстоятельства, по нашей инициативе, после письменного согласования вопроса с 6 Управлением КГБ СССР, руководство Комитета республики вышло с предложением перед Совмином Литовской ССР о целесообразности установку защитных устройств на вспомогательных технических средствах связи, их эксплуатацию и другие соответствующие СПУ-77 организационно-технические меры по ПД ИТР в кабине-

таких абонентов правительственнои связи совпарторганов, министерств, госкомитетов и ведомств республики, а также предприятий, не подведомственных министерствам оборонных отраслей промышленности, проводить силами компетентного в этих вопросах Министерства связи Литовской ССР на договорных условиях заинтересованных сторон.

+ По данному предложению Совет Министров республики принял решение от 11 сентября 1985 года в соответствии с изложенной редакцией.

+ По линии добывания сведений о технических разведках противника в 6 Управление КГБ ССР в соответствии с пунктом 2 Перечня необходимых сведений об ИТР (ориентировка КГБ ССР № 735/Ц от 29.04.83 г) были направлены для возможного использования добытые оперативным путем материалы по вопросам исследования и применения приборов с зарядовой связью, в которых сосредоточены результаты рабочей встречи НАСА (гор. Сан-Диего, США) по усовершенствованию фотометрических приборов. По оценке Центра, основанной на мнении Гостехкомиссии ССР, данные сведения представляют интерес для разработки мер противодействия оптико-электронной разведке противника.

+ В истекшем году во исполнение приказа КГБ ССР № 0061 от 29.04.85 г. "О мерах по дальнейшему повышению безопасности шифрованной связи" были созданы агентурные позиции в шифрслужбах обслуживающих объектов (производственное объединение "Вильма", научно-исследовательские институты "Венга", электрографии).

+ Также усилен оперативный и официальный контроль за соблюдением режима секретности на объектах республики, использующими в своей производственной деятельности закрытые картографические, топографо-геодезические и аэрофотосъемочные материалы, а также в республиканской санэпидстанции, применяющей отравляющие вещества вероятного противника.

В течение 1985 года 54/26/1736 специалистам учреждений и предприятий республики согласован с органами КГБ допуск к особой важности (50/19), совершенно секретным (1175/446) и секретным (420/1127) работам и документам, отказано в допуске 169/55 работникам (212/36/12 и 131/39), кроме того, согласован допуск 1302/184 признанным, отказано 288/46, соответственно в целом органами КГБ республики и по отделению.

В соответствии с выделенными 6 Управлением КГБ ССР вакантными единицами участок допускной работы был укреплен приобретением внештатных сотрудников в 6 Отделе, Отделах по г. Каунасу, г. Клайпеде и Шяуляйском горотделе КГБ республики.

Осуществлялся контроль за выездом за границу допущенных к особой важности и совершенно секретным работам и документам лиц, оказавшихся помощь режимо-секретным органам предприятий, учреждений в

объективной оценке их фактической осведомленности.

В истекшем году в целом по республике выезжало за границу 24 лиц, осведомленных в совершенно секретных сведениях, составляющих гостайну.

Плановые официальные проверки состояния сохранности государственной тайны и режима секретности проводимых работ осуществлялись в министерствах юстиции, социального обеспечения, государственных комитетах по труду, по кинематографии, ЦК ДОСААФ, республиканском военном комиссариате, штабе гражданской обороны, Литовском управлении гражданской авиации, комендатуре военных сообщений железнодорожного участка и станции Вильнюс, торгово-промышленной палате, научно-производственном объединении "Фермент", республиканской санэпидстанции и в других учреждениях.

Всего по республике органами КГБ в отчетном году (по состоянию на 1 декабря 1985 года) проверено 206 режимно-секретных органов министерств, госкомитетов, учреждений, предприятий и подчиненных им организаций, из них отделением 33. Задокументированные в актах и справках результаты проверок и наши рекомендации по устранению недостатков докладывались руководителям этих учреждений, а также вышестоящих ведомств.

По фактам нарушений режима секретности, создававших условия для утечки закрытых сведений в 7 случаях направлялась информация в Совмин республики.

Кроме того, в Центральный Комитет Компартии Литвы и Совет Министров ЛССР представлена обобщенная аналитическая справка о состоянии и проблемах сохранения государственных секретов в учреждениях и на предприятиях республики на основе материалов контрразведывательной защиты секретов и проводимого органами КГБ агентурно-оперативного и гласного контроля за обеспечением режима секретности на них.

Мероприятия по вскрытию и пресечению диверсионно-вредительской деятельности противника и враждебных элементов, предупреждению чрезвычайных происшествий и оказанию содействия в реализации планов экономического развития

Оперсоставом отделения проводилась постоянная контрразведывательная работа по предупреждению и выявлению актов диверсии и вредительства на объектах оперобеспечения. В истекшем году по этой

окраске проверялся факт умышленного вывода из строя электрощитового прибора максимальной нагрузки на производственном объединении им. 60-летия Октября. В результате проведенного расследования было установлено, что прибор разбил дежурный электрик Анискович, одиночно не вследствие враждебного умысла, а из-за корыстных побуждений скрыть допущенную им служебную оплошность. В отношении Анисковича приняты административные меры.

В результате агентурно-оперативной работы по предупреждению взрывов, пожаров, аварий и подобных происшествий, могущих повлечь за собой человеческие жертвы и значительный материальный урон, а также нежелательных явлений политически ущербного характера через партийные органы и администрацию объектов в 7 случаях принимались меры по устранению таких предпосылок.

Так, нами представлялась информация по существу сигналов резидента "Николай" о крайне взрывоопасной обстановке в цехах № 13 и № 14 производственного объединения "Вильма", связанной с неисправностью вытяжной вентиляции для отсасывания паров легковоспламеняющихся веществ, доверенного лица "А" о фактах нарушений обеспечения пожарной безопасности в ряде подразделений завода радиокомпонентов, особенно в транспортном 41 цехе, агента "Эдельвейс" о недостатках в зарядопожароопасном участке ПО отдела НИИ "Вента", работе на нем психически неполноценного лица, агента "Мичик" о возможной аварийной ситуации в связи с нарушениями эксплуатации энергокорпуса и станции динонизированной воды в этом же институте и т.д.

В результате реализации нашей информации были предотвращены реально возникшие угрозы групповых отказов от работы в транспортном цехе производственного объединения "Вильма" (резидент "Матвеев"), в 10 цехе Литовского приборостроительного завода (агент "Бондарев") в цехе № 30 завода радиоизмерительных приборов (резидент "Понедельник").

В ходе работы по выявлению возможной враждебной деятельности лиц, причастных к хищению оборудования и промышленных изделий, их умышленной порче, срыву плановых заданий, фактам бесхозяйственности присюк и подобным экономически ущербным правонарушениям, а также к возникновению ситуаций, мешающих нормальному ходу производства, недостаткам в физической и технической охране объектов нами в 24 случаях информировались партийные органы и администрация предприятий, а 8 письменных информаций было направлено в органы МВД, по ним возбуждено уголовных дел на 5 человек, в том числе по

периодичным материалам 4, объектов дел оперативного учета 1.

С учетом требований совещания в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса (от 11.06.85 г.), ряд компетентных агентов из числа ведущих специалистов характерных для республики отраслей промышленного производства направлялись на анализ этих вопросов. В результате копии сообщений агентов "Ромас" и "Владимир" о состоянии и путях развития магнитозаписывающей аппаратуры и рентгенографической техники в стране были направлены в 6 Управление КГБ ЛССР. Всего в Центр в истекшем году подготовлено 6 информаций.

Мероприятия по борьбе с акциями идеологической диверсии противника и антисоветской деятельностью враждебных элементов

В 1985 году в результате проведенной документации поступивших оперативных данных об идеологически враждебных проявлениях были осуществлены частные профилактики 3 работников обслуживаемых объектов.

Так, через администрацию с участием оперработника было организовано эффективное профилактическое мероприятие в отношении регулировщика радиоаппаратуры производственного объединения им. 60-летия Октября, члена КПСС Чеснакаускаса, допускавшего антирусские выскаживания и использовавшего для насаждения националистических взглядов среди окружения буржуазное издание по истории Литвы (резидент "Понедельник").

По сигналу, поступившему от доверенного лица "П.С.И." проведенным расследованием был выявлен распространитель обнаруженных на территории НИИ электрографии листовок идеологически вредного содержания Жемайтите, член ВЛКСМ, чертежник-конструктор института. Обстоятельства распространения листовок, свидетельствующие о ее причастности к этому были нами задокументированы и на основании этих материалов совместно с 5 Службой КГБ ЛССР организовано профилактическое мероприятие через общественность.

Кроме того, в 5 Службу КГБ ЛССР были переданы оперативные материалы на Инсодене, жительнице гор. Калесукаса, хранящую у себя на квартире ряд антисоветских самиздатовских материалов (мемуары генерала Ракштикаса, проповеди ксендза Бризгиса и другие), распространяемых монахинями (агент "Нямунас"), на фотографа комбината торгового оборудования и рекламы Литпотребсоюза Петрушкевичоса,

подпадающего под ряд признаков облика разыскиваемого анонима антисоветских изданий "Националиста" в соответствии с ориентировкой Службы от 14.02.85 г. (агент "Спортивный"), на жителя гор. Вильнюса Ломаносова, идейного руководителя идеологически вредной секты "ориенталистов", месте его жительства, окружении и связях (агент "Тадас"), а также другие сигналы по этой линии.

Совместно с органами МВД были реализованы материалы агента "Тадас" в отношении сотрудников НИИ электрографии Здановичеса и Собицкого, занимавшихся в целях наживы преступным промыслом, связанным с организацией среди молодежи демонстраций идеологически ущербных и порнографических видеофильмов западного производства. В отношении их возбуждено уголовное дело по статье 242 УК ЛССР.

В результате агентурно-оперативного изучения инженера завода радиоизмерительных приборов Марченко, профилактированного нами ранее за антисоветские проявления, были вскрыты факты совершающихся им хищений с предприятия крупных партий дефицитных радиоузлов и на основании переданных в органы милиции материалов возбуждено уголовное дело.

По линии борьбы с идеологической диверсией противника нами в истекшем году было организовано контрпропагандистское мероприятие в виде откликов сотрудников производственного объединения им. 60-летия Октября т.т. Арина, Гарба и Штаргота на антисионистскую статью в "Советской Литве" ("Родина одна - СССР", от 17.01.85 г.), опубликованных в этой газете 1 марта 1985 года.

В процессе плановых агентурно-оперативных мероприятий по делу оперативного наблюдения на отбывшего наказание за антисоветскую деятельность Янкоускаса каких-либо материалов, свидетельствующих о возобновлении рецидивной враждебной или идеологически негативной деятельности не поступало. С учетом этого и преклонного возраста объекта, дело производством прекращено и сдано на хранение в архив.

Мероприятия по совершенствованию агентурно-оперативных сил и средств

В настоящее время у оперативного состава отделения находится в связи 70 агентов. С учетом развития оперативной обстановки, в отчетном году осуществлено 9 вербовок, в том числе приобретен содержатель явочной квартиры. Кроме того, принято на связь 2 агента, прибывших из других органов. Из действующего агентурного

штабата исключено, зачислено на работу в органы КГБ и передано в другой орган по одному агенту.

Продолжена работа по созданию резерва агентуры на особый период. Кроме вербовок 44 новых агентов, не подлежащих мобилизации, эти позиции были усилены приобретением 3 кандидатов на вербовку и подготовкой к восстановлению связи одного бывшего агента.

В истекшем году на действительную военную службу в органах государственной безопасности зачислено 3 подготовленных отделением кандидата.

Проведены проверки состояния работы по защите государственных секретов и допуску к ним советских граждан в Отделе КГБ по гор. Каунасу и Шяуляйском горотделе. Результаты проверок доложены руководству Комитета.

Чальник I отделения 6 Отдела
КГБ Литовской ССР

подполковник

06" декабря 1985 года.

В.Гусев

21/4289